W

УДК 159.923.2

## **ЦЕННОСТНЫЕ ОРИЕНТАЦИИ И САМОИДЕНТИФИКАЦИЯ ЛИЧНОСТИ:** ФЕНОМЕН КОЛЬЦЕВОЙ ДЕТЕРМИНАЦИИ В ПСИХОЛОГИИ

Дьяков Д.Г., к. психол. н., доцент, заведующий кафедрой методологии и методов психологических исследований Белорусский государственный педагогический университет имени Максима Танка

В тексте предлагается эмпирическая верификация нормативной модели само. чентификации, выстроенной в концептуальной перспективе культурно-исторической психологии Иссл. уется функциональная структура самоидентификации как высшей психической функции и юношес. ум возрасте. Определяется характер взаимосвязи и взаимовлияния между самоидентиф. чация и тень остными ориентациями.

**Ключевые слова:** самоидентификация, нормативная модель самоидентификаци, фикциональная структура самоидентификации, высшая психическая функция, ценност че ориенты, ли.

В тексті пропонується емпірична верифікація нормативної моде і сам іде. тифікації, вибудуваної в концептуальній перспективі культурно-історичної психології. Дослід. уст ся фулкціональна структура самоідентифікації як вищої психічної функції в юнацькому віці. зна с ся характер взаємозв'язку і взаємовпливу між самоідентифікацією і ціннісними орієнтаціямі

**Ключові слова:** самоїдентифікація, нормативна модель замо день фікації, функціональна структура самоїдентифікації, вища психічна функція, ціннісні оріє, та її.

Dyakov D.G. VALUE ORIENTATIONS AND JELF- DEN'T ICATION: THE PHENOMENON OF CIRCULAR DETERMINATION IN PSYCHOLOG

The empirical verification of normative self-identification and model constructing in conceptual prospect of cultural-historical psychology is proposed in the text. I not that structure of self-identification as a higher mental function in juvenility is investigated in this article. The nature of the relationship and interaction between self-identification and value orientation is determined in the article.

**Key words:** self-identification, norm live redel of self-identification, functional structure of self-identification, higher mental function, very oriental.

проблемы Проблема Постановка самоидентификации чь ове а вляется одним из наиболее остры сопросов современной психолг ии [10, В XX веке этой проблемой з ни съ как психологи (Э. Эриксон, х. Тэдх рел, Дж. Тернер, Г. Брейк эли, Дж. Мирсиа, Ж. Лакан и др.), так і пред тавители непсихологической сс (иогума итаристики (Ю. Хабермас. Богер, Лукман, Р. Бурдье, А. Гид енс Дж. С., П. Рикер и др.). В то же г емя ни один из подходов, в рамках котор, у пред ринимались попытки разг ботки проблемы идентичности, не предост вил озможности организации методо эгически корректного и, вместе с тем, с лада ощего объемными эвристическими во и жностями исследования самоидентификации субъекта как процесса формирования его интегральной идентичности. Так, большинство исследователей фокусируют свое внимание на количестве,

ся возможным в ходе обращения к куль-

сказать, что в поле культурно-историче-

турно-историческому подходу.

реже – на характере идентификационных

категорий, которые предъявляет испыту-

емый (рассматриваемых в таких случаях,

как правило, в качестве элементов соци-

альной идентичности или самосознания)<sup>1</sup>.

В отдельных случаях отмечается смещение

акцента с собственно явлений самоиден-

тификации к исследованиям самоотноше-

ния, образа «Я» и т. д., результаты которых

авторы выдают за результаты изучения

<sup>2</sup> См., например, Н. Tajfel, В.В. Агеев [1;2]

Випуск 1. Том 1. 2014

Следует

идентичности<sup>2</sup>. Выход из «методологических тупиков», в которые «упирается» изучение идентичности в русле классических в этом отношении психодинамического и когнитивного подходов (к таковым можно отнести противопоставление социальной и личностной идентичностей, вопрос о том, интегрирует или сегрегирует идентификация человека и общество, проблему доступности экспериментальной фиксации эмпирических коррелятов идентичности), представляет-

 $<sup>^{1}</sup>$  См., например, М. Кун, Т. Макпартленд, Е. Трандина [7;13].

J. J. [8

ской психологии практически отсутствуют попытки концептуализации понятий «идентичность» и «самоидентификация». Так же, как и попытки понятийной фиксации стоящей за ними психологической реальности (за исключением концептуализации отдельных понятий, тесно связанных с проблемой самоидентификации, например, разработки понятия «автобиографическая память» В.В. Нурковой [11]). При этом в русскоязычной психологии проблема идентичности обсуждается, но преимущественно в русле когнитивного подхода (А.Р. Аклаев, Н.Л. Иванова, Н.Н. Корж, Е.В. Федорова и др.), где, как правило, речь идет о социальной идентичности; психодинамического подхода с элементами интегративно-эклектического (А.В. Визигина, И.С. Кон, Ц.П. Короленко, И.А. Толпина и др.), а также с позиций, близких социальному конструкционизму (А.Г. Асмолов, Е.П. Белинская, Т.Г. Стефаненко и др.). Исключением, возможно, следует назвать теорию В.С. Агеева, объясняющую отдельные явления социальной идентичности в контексте феноменов совместной деятельности групп [2]. В поле же собственно культурно-исторического подхода (в отличие от узко-деятельностно го) данная проблема не получила до зих пор существенного развития [5].

В рамках культурно-исторической сихологии, с опорой, прежде всего на ид е Л.С. Выготского о знаковом и и золическом способах опосредстворания ь 'сшей психической активности челс ка, на цее о переживании как единице ть лиза психического, а также на ид эях 1.М. Бахтина о полилогичности созчани. И роли социокультурного зеркал в рорк ровании самосознания, нами (ылг 🚅 троена модель самоидентификации [3, 4]. В рамках этой модели самои ден. фикаци и определяется как высшая г сихиче кая функция внутреннего личнос ного зна ково и символически опосред вог нного отношения человека к с бы чям. ... дивидуальной истории как и явленим, конституированным единой с бъектно тью и составляющим едиие ин, чвидуально-историческое целое. Определя самоидентификацию как пережи ание себя в социокультурном Другом,

мы рассматриваем ее в единстве интеллектуального и аффективного, личностного и средового, характеризующем, согласно Л.С. Выготскому, переживание [3; 4].

Исходя из сформулированного выше понятия, процесс самоидентификации обоспечивается тремя основными функцисмиз:

- 1. Становление знака в качестве с уд 'я, обеспечивающего представление ебя с знанию как целостного субъекта пределенной (реальной или до-вог эраж чной) социальной практики.
- 2. Аксиоматизационно<sup>4</sup>-д терминированный отбор и интегрурован в разрозненной феноменолого интивы, уальной истории, а также состто п анируемого будущего субъекта по поменомировани в замоиден у рикационных конструктов). По в зднее обеспечивается двумя подфучкци мы замоидентификации:
- 2.1. Форми тов нием ассоциации между избран ти к те торией и разрозненной феномено. Эт тей, арактеризующей опыт бытия тубъ ктъ в мире (связь по линии настоящем пр эшлое).
- ∠.∠ Фс ированием ассоциации между дент фика ионной категорией и содержател мотивационно-целевой сферы субъек. (связь по линии настоящее-будущее).
- 3. Эбеспечение символически опосредствованного единства самоидентификационных конструктов, а вместе с ними и ощиокультурных контекстов, в которых реализуется каждый из таких конструктов в сознании субъекта, и, как следствие, эмпирическое апплицирование личностных ценностей, а также предельных смыслов, конституирующих взаимодействие субъекта с внешним миром.

Важнейшим основанием развития идентичности, согласно разработанной нами нормативной модели, является становление ценностно-смыслового детерминирования процесса самоидентификации [3; 4]. Особую значимость ценностное детерминирование приобретает в контексте осуществления третьей функции самоидентификации, обеспечивающей формирование интегральной идентичности человека. Последнее требует от человека организации внутреннего диалога, направленного на поиск предельных смыслов, ценностей, которые можно рассматривать в качестве интегрирующей основы идентичности. В рамках этой функции, согласно нашей модели, заканчивается дефрагментация чувственного опыта взаимодействия субъекта с миром [4]. Социокультурно кластрифицированный на предыдущем этапе чувственный опыт переживается субъектом как единое целое, в качестве собственной

<sup>&</sup>lt;sup>3</sup> Раз<sub>ь</sub> "о́атывая структуру самоидентификации, мы опираемся на имплицитно присутствующую в трудах Л.С. Выготского идею о необходимости совмещения структурного и функционального принципов анализа психологической реальности [9].

<sup>&</sup>lt;sup>4</sup> Термин «аксиоматизация» выводится в рабочем порядке из идей И.М. Розета, который рассматривал анаксиоматизацию и гипераксиоматизацию в качестве механизмов изменения субъективной значимости, лежащих в основе ряда относительно динамичных явлений сознания, таких как переживание комического, эмоциональный катарсис и т. д. [12].



индивидуальной истории. Процессом, в котором осуществляется эта функция, становится символическое опосредствование [4]. Таким образом, именно в этой, третьей, функции осуществляется ценностное регулирование процесса самоидентификации. Здесь объективизируется связь между процессами становления самосознания личности и формирования ее ценностно-смысловой сферы. Такая связь нуждается в специальной эмпирической верификации. С целью осуществления последней нами предпринято исследование взаимосвязи самоидентификации и ценностных ориентаций у лиц юношеского возраста, у которых данные психические явления можно считать в целом сформированными. Гипотезой исследования становится тогда предположение о том, что формирование интегральной идентичности значимо коррелирует с развитием ценностных ориентаций у лиц юношеского возраста.

Методика исследования направлена на изучение степени сформированности функциональной структуры самоидентификации и включает три экспериментальных задания, обеспечивающих исследование сформированности каждой из обозначенных выше функций самоидентификации.

В рамках задания, получившего рабстее название: «Исследование сформирова іности знака как орудия самоидентифи :al, чи», изучается соответствующая функиия сак эидентификации подростка. Игль уемому предлагается устно ответить на спрос «Кто я?». На ответы дается тр. минуть. Затем ответы записываются и за жируются по критерию их значимсти ля спытуемого. После ранжированы стается три ответа, отражающи и н ибо. Э значимые для субъекта соде жаг ... сам эидентификации. Интерпретация. 9 эрмулируемые испытуемыми эть ты мы рассматриваем в качестве з аков, сиксирующих определенный тип социальных практик, реалиспь уемым и обеспечивающих с, ства индивидуального B03M0, 40C > опыт взаим действия субъекта с миром. Иссле, ователе и анализируется категория, у ходя з наличия в ней ориентированности / а по ружение человека как целого в оп' еделенную социальную практику.

Дани е задание методики не следует ид чтифицировать с известной методикой «Кто Я» М. Куна, Т. Макпартленда [7]. Последняя предполагает иные цели исследования (изучение степени рефлексивности личности, самооценки, эмоциональной оценки идентичности, Я-концепции и т. д.), а также иную, по отношению к заданной нами и представленной выше, логику

интерпретации. Общим в этих методиках является лишь часть инструкции, а также ориентация на изучение рассматриваемого в широком смысле самосознания личности. Разработанное нами задание, в отличие от методики М. Куна, Т. Макпартлента имеет четкую направленность на изучение одного из компонентов функцион нь эй структуры самоидентификации — становления знака в качестве орудия са оидентификации.

Сформированность данной функции ценивается на основании анали. трех ответов, отражающих наибог зе зна чмые для субъекта содержания с моигочти икации. Третий (самый высоки у эве з развития самоидентификации пред толаг дет имплицитную заданность в пред тенной испытуемым катс. ори і модели определенной социальной гракт ки 'практик) во всех трех ответах. Прик эра и с ветов такого рода тег и и «спортсмен», «художявляются ник», «хуль а », « эник», «мальчик», «христиан: ч» и : д. На втором уровне развития соответ тву эщем функции ответы принимакт х ч ктер перехода от категорий, раги энтир ющих социальные практики ч по ека («умный», «уверенный в себе» и т. 🔎, к ответам, задающим четкий вариант оци льной практики, который репрезентир эт человека как целостного завершенногс участника социальных отношений («лыжик», «девушка» и др.). Поэтому данный уровень характеризуется соединением разных типов ответов (например, «девушка», «ученица» и «красивая»). На первом уровне развития данной функции предлагаемые испытуемым категории характеризуются «освобожденностью» от ориентации на реализацию социальных практик и выступают лишь элементом «мозаики» образа собственной личности, существующей в сознании субъекта. Примерами ответов такого рода являются ответы «красивая», «слабохарактерный» и т. д. Нулевой уровень самоидентификации предполагает неспособность выполнить предлагаемую психологом инструкцию (сформулировать хотя бы три ответа или проранжировать ответы на вопрос «кто я?»).

Задание «Исследование самоидентификационных конструктов» предполагает моделирование функции отбора и ассоциирования разрозненной феноменологии осуществленного, а также планируемого взаимодействия субъекта с миром при помощи знака. Задание предполагает реконструирование модели процесса организации субъектом представлений памяти и воображения, охватывающих явления взаимодействия «Я – мир», при помощи знака,



выступающего в качестве средства самоидентификации. Данное задание связано с первым заданием и предполагает ориентацию на отобранные испытуемым ранее знаки-орудия самоидентификации. В ходе задания испытуемому предлагается три группы геометрических фигур, каждая из которых выступает внешним объектом-заместителем феноменов взаимодействия субъекта с миром, характеризующего разные периоды жизни субъекта. Для предметной фиксации феноменологии событий прошлого испытуемому предлагается использовать гексаэдры, настоящего - октаэдры, а будущего - тетраэдры. Далее испытуемому предлагается расположить события его жизни, в которых он проявил себя как носитель одной из трех выбранных в рамках первого задания социальных стратегий, в последовательности от прошлого к будущему, а также составить на основе единства этих событий автобиографическое повествование. Такая процедура осуществляется по отношению к каждой из трех выбранных в рамках первого задания категорий. Интерпретация. Критерием сформированности данной функции (т. е. критерием 3-го, высшего, уровня ее развития) является нарративность индивидуальной истории субъекта, форму рующейся в ходе знаковой организации соответствующих феноменов чувст ен эго опыта, способность субъекта оргу лизов, ть во внешнем предметном планғ сь занную соответствующей социальной пра тикой цепь разнесенных во врем и состий взаимодействия с миром, чт ), эссматривается как символическ е с иде ельство организующей функции зн. ча так средства формирования сагоид энти у кационного конструкта. На втогом у се че пспытуемый находит в поле своего опы а события, характеризующи с. как втора соответствующей сс циальн й практики в различные периоды времен 1, но оказывается не способе пас матри ать эти события в самосозі лии. ка. держания единой времений перспективы. На первом уровне ислы эмый ф. ксирует отдельные события с оей х зни как проявления реконструируем й с чальной роли. Объективизируэм не им события при этом характеризуют л шь г дельные временные векторы его жи ч. Наконец, нулевой уровень характеризуется неспособностью испытуемого идентифицировать в сознании события, выступающие коррелятами осмысливаемой социальной практики.

В рамках задания «Исследование интегральной целостности самоидентификации» изучается сформированность

функции, обеспечивающей единство представленности в сознании ассоциированных знаком содержаний субъективно значимого чувственного опыта взаимодействия с миром, которые мы, в рабочем порядке, определяем как «самоидентификационные конструкты». Такое единство определается в рамках обсуждаемой здесь теог и эк интегральная идентичность. В рам ах дак ного задания испытуемому пред эгается еще раз ознакомиться с треги гру пами пространственных трехмер ых объе тов правильной формы (гексаэдр октаэдры, тетраэдры), обладающих з силу пастичности материала свойст эм вогча, чвности. Затем ребенку необход чмг выс зать грани объектов, на которых он часположит свои ответы, получени че в рам. т первого задания (т. е. Самог у нтификационные категории). Для расположения самоидентификационных ка эго ий спытуемый может выбрать о у, д е или три фигуры. Предложенные истыту иым в рамках первого задан, ч от еть записываются психологом на бумь е и прикалываются испытуемым нг вы рад ч не им фигуры. В случае, если атегс ии ыли расположены на гранях стно фигуры, ребенку также предлагается ридать этой фигуре символизирующую то с эрму. Интерпретация. Количество выб, анных испытуемым объектов мы рассматр иваем как проявление степени единства и тегральной идентичности и согласованности входящих в нее самоидентификационных категорий, а также внутренней однородности ценностных ориентаций, на которых базируются социальные практики, зафиксированные в самоидентификационных конструктах субъекта. Свидетельством сформированности этой функции (т. е. центральным признаком высшего уровня ее развития) будет выбор субъектом для расположения всех трех самоидентификационных категорий одной фигуры, символизирующей единство его самоидентификационных конструктов, интегральную целостность переживания субъектом индивидуальной истории, а также возможность придания ей уникальной, характеризующей именно этого субъекта, символизирующей его формы. Второй уровень самоидентификации характеризуется расположением двух самоидентификационных конструктов на гранях одной фигуры, тогда как третий конструкт располагается в ответах этого уровня отдельно. Первый уровень развития данной функции предполагает расположение каждого из конструктов на отдельной фигуре. Подобную ситуацию мы рассматриваем как символическое проявление абсолютной внутренней рассогла-



сованности и хаотичности интегральной идентичности человека, а также разнородности ценностных и смысловых оснований компонентов, составляющих самосознание субъекта. Нулевой уровень предполагает невозможность размещения субъектом самоидентификационных конструктов на гранях предложенных психологом геометрических фигур.

Второй методикой, использованной в исследовании, стала методика «Ценностные ориентации» М. Рокича. Она позволяет изучить иерархию ценностей личности, определяющих содержание ее направленности, ее мотивацию и отражающих отношение человека к себе, другим людям и миру. Автор рассматривает два класса ценностей: терминальные ценности и инструментальные ценности. Первый класс включает ценностные ориентации, важные для жизни человека в целом, конечные цели его индивидуального существования. Второй класс составляют ценности, предпочитаемые человеком как наиболее нужные в любой жизненной ситуации. Методика основана на ранжировании каждого списка ценностей в отдельности. Традиционно более значимым ценностям присваивается меньший ранг. В данном иссле довании для большей простоты и ясности интерпретации результатов коррел ционного анализа был применен обралый принцип ранжирования, т. е. бол е зна 1мая ценность ставилась на бол е ъсокое ранговое место [6].

Испытуемые. Выборка следов чия состояла из 30 человек в возр сте 19-21 года, являющихся студет, эми Бел оусского государственного педат ти еского университета им. М. Татка, г. М. ток.

## Результаты и о( суж , че

Результаты, полученные по методике исследования сам иденти рикации, представлены в а солють их величинах и в процентном вырожении таблице 1.

Анали труд данные в представленные в таблиг, с мет. прежде всего, то, что по б оку I (з дание «Исследование сформироь чности нака как орудия самоидент фика∟ чи») не представлены нулевой и втор й у вни. Абсолютное большинство реглондентов (97%) продемонстрироватретий – наиболее высокий – уровень сф р прованности знака как орудия самоидентификации. Это означает, что практически все испытуемые, представляя себя, используют в качестве ответов на вопрос «Кто Я?» категории высокой степени обобщенности. Иными словами, в этих категориях как знаках, опосредующих содержания идентификации, имплицитно заданы те

Таблица 1 Результаты исследования самоидентификации

0.	амоиден	і ификации	•
Задание (блок)	Уровень	Абсолют- ная вели- чина	Процент- ное выра- жениє
Сформи- рованность знака как орудия самоиден- тификации (блок I)	0	_	
	1	1	ر,33%
	2	-	-
	3	29	96,67
Самоидентифика- ционные конструкты (блок II)	0	-	_
	1	8	. 3,67%
	2		3,33%
	3	2	70%
Интеграль-	0	_	_
ная це-	1	19	63,33%
самоиден- тификации (блок III)	2	6	20%
	3	5	16,67%
		1	3,33%
V ого ый	1	8	26,67%
показ тель	2	16	53,33%
	3	5	16,67%

. ти . чые социальные практики, целостным субъектом которых полагает себя испытуеный.

Данные по блоку II методики (задание «Исследование самоидентификационных конструктов») свидетельствуют о том, что у большинства испытуемых (70%) на высоком уровне сформирована функция интегрирования единой временной перспективы личности при помощи ее самоидентификационных категорий. Испытуемый, имеющий по блоку II третий – самый высокий – уровень, обнаруживает в своем прошлом индивидуальном опыте, а также прогнозирует в своем будущем события, в которых он представлен как исполнитель одной из социальных практик, обозначенных ранее им самим в самоидентификационных категориях. При этом единство выстроенной респондентом линии его индивидуальной истории обеспечивается именно осознанием себя осуществляющим ту или иную зафиксированную в соответствующей самоидентификационной категории социальную практику, что указывает на сформированность самоидентификационного конструкта. В то же время у 27% испытуемых был выявлен первый уровень развития данной функции самоидентификации. Такие испытуемые фиксируют отдельные акты некоторой социальной практики, но оказываются не способными представить

их как последовательность в единой цепи жизненных событий.

По блоку III (задание ««Исследование интегральной целостности самоидентификации») наиболее представленным оказался первый уровень развития соответствующей функции: его обнаруживают 63% испытуемых. В их самосознании самоидентификационные конструкты еще не являются интегрированными. Это свидетельствует о внутренней рассогласованности и хаотичности интегральной идентичности испытуемых, а также о разнородности ценностных и смысловых оснований компонентов, составляющих самосознание этих респондентов. Уровни 2 и 3 по блоку III в нашей выборке представлены примерно одинаково: они обнаружены у 20% и 17% испытуемых соответственно. У человека, обнаруживающего второй уровень развития самоидентификации, идентификационная категория выполняет функцию интегрирования событий, конституированных единой социальной практикой, относящихся к одному из временных векторов взаимодействия с миром (прошлое или будущее). На третьем уровне развития данной функции можно говорить об ее полной сформированности. Индивидуальная исто рия переживается каждым из испытуе ных как интегрированная целостность со иокультурных линий его жизни (само де тификационных конструктов).

Рассмотрим теперь общий с заатель по методике. Он вычислялся путем эпределения суммы полностью с эрмирс анных функциональных блоков с чоидентификации. Другими слос ми, за эдиницу принимались полностью с ој мированные функции самоиден иф каци что отражалось в получении истал темым третьего

уровня по соответствующему заданию исследовательской методики.

Самоидентификация как целостный процесс более чем у половины испытуемых (53%) обнаруживает второй уровень развития, у 27% — первый и у 17% испытуемым — третий, самый высокий, уровень развития. Это говорит о том, что самоидентифика. Чя не заканчивает формироваться у изловек к юношескому возрасту, продолж я свое развитие в дальнейшем.

Ценностные ориентации юноше ом возрасте. Первоначально цен остные ориентации — отдельно терми альны ценности и отдельно инструмент альны ценности и отдельно инструмент альны це чости — были упорядочены нак и из в зрастанию рассчитанных для каждо из их медиан рангов, присв эетных каждо из их медиан рангов, представля и по порядоченные таким образом ст тек ценностей помещены в таблицы и по пответств и цая енность для выборки, представля но испытуемыми.

Как ид о из таблицы 2, здоровье (N=0) и счастливая семейная жизнь  $M_e=3$  J) яь яются наиболее важными из оминальных ценностей для испытуемь, исследовательской выборки. Далее оз зачимости следует любовь (Me=4,0). Дугими словами, физическое и психическое здоровье, счастье в семейной жизни, также духовная и физическая близость с любимым человеком являются теми целями, которые в первую очередь задают содержание направленности личности обследованных испытуемых и тем самым определяют основную сферу их жизненных устремлений.

Последние три позиции ранжированного ряда терминальных ценностей заняли

Таблица 2 Уп. эядоченный список терминальных ценностей

<b>№</b> п/п	тер. чналь ые цеи	Медиана выставленных рангов	<b>№</b> п/п	Терминальные ценности	Медиана выставленных рангов
1	₹доровь€	3,0	10	Интересная работа	9,0
2	С эстливая семейная жиз 5	3,0	11	Жизненная мудрость	10,0
3	Любозь	4,0	12	Познание	11,0
f	Ур ренность в себе	5,5	13	Удовольствия	12,0
5	аличие хороших и верных друзей	7,0	14	Материально обеспеченная жизнь	13,0
6	Развитие	7,0	15	Творчество	14,0
7	Свобода	7,5	16	Красота природы и искусства	15,0
8	Продуктивная жизнь	8,5	17	Счастье других	15,0
9	Активная деятельная жизнь	9,0	18	Общественное признание	15,5



красота природы и искусства ( $M_e$ =15,0), счастье других ( $M_e$ =15,0) и общественное признание ( $M_e$ =15,5). Переживание прекрасного в природе и искусстве, благосостояние, развитие и совершенствование других людей, человечества в целом и уважение окружающих, коллектива, товарищей по работе не являются теми целями, в жизненной необходимости достижения которых испытуемые твердо уверены.

Характерно то, что здоровье и счастливая семейная жизнь как самые важные конечные жизненные цели респондентов относятся к группе конкретных ценностей, а также принадлежат к группе ценностей личной жизни. В то же время красота природы и искусства и счастье других, оказавшиеся для испытуемых в ряду наименее значимых терминальных ценностей, включены в группу абстрактных ценностных ориентаций.

Ранжированный список инструментальных ценностей представлен в таблице 3. Первое место в нем занимает жизнерадостность (М =3). Далее следуют независимость (М = 6) и честность (М = 6). Лица юношеского возраста полагают, что жизнерадостность и связанное с ней чувство юмора, независимость как способност действовать самостоятельно и решит/льно, а также честность, правдивость и искренность являются наиболее пред очтительными личностными CBr /ICTBa, M. рассматриваемыми как ценно с редство эффективной предметной деятельн сти и социального взаимодействия

В конце упорядоченного )я, а инструментальных ценностей эказ лис высокие запросы ( $M_e=16$ ) не эи иримость к недостаткам ( $M_e=16$ ). Испытуем че особой необходимости в эм, чтобы, независимо от стус чи, по дъявлять высокие требова ия к ж. зни и иметь высокие

притязания, демонстрировать последовательную непримиримость к недостаткам в себе и других, а также всегда быть исполнительным и дисциплинированным.

Стоит отметить, что среди наиболее предпочитаемых инструментальных цсчностей большинство составляют ценности общения (жизнерадостность и честирости), а среди наименее предпочтите вных большинстве представлены ценности самоутверждения (высокие запровы и в эпримиримость к недостаткам).

Взаимосвязь самоиденти. Чикации ценностных ориентаций для ог еделения взаимосвязи сформиг ванности функциональной структуры с мглде гификации личности с ее ценностнь, и ор ентациями был проведен когреляцион чи анализ при помощи парымет и ческого метода линейной корреляции Парагна, так как большинство перемен. ых иссл. дования оказались распредел чыл эк иальным или близким к нормально ту эпос бами. В результате был обнар жен ояд актуальных для описываемого истлецования корреляционных связг г. тас т отрицательная связь между форм пров. пностью знака как орудия сак ри*г э*нтификации и оценкой значимости так й терминальной ценности, как актив-. зя , еятельная жизнь (r=-0,39; p=0,034) о: начает, что чем более обобщенно и цел стно, контекстно идентифицирует себя **У**ловек, тем менее зависимым от предметной активности он себя осознает. Человек очерчивает свою деятельность границами, обусловленными социальной практикой, фиксируемой соответствующей категорией. Сформированность знака как средства самоидентификации оказалась также слабо положительно связанной с терминальной ценностью «Здоровье» (r=0,44; р=0,016), т.е. испытуемые, осознающие себя полноценными субъектами социальной практики (или практик), в большей сте-

Таблица 3

Nº	Инстр, чентальные ценности	Медиана выставленных рангов	<b>№</b> п/п	Инструментальные ценности	Медиана выставленных рангов
1	Жизрадостность	3,0	10	Ответственность	9,0
	Нерависимость	6,0	11	Самоконтроль	9,0
3	<sup>∨</sup> <sub>Э</sub> СТНОСТЬ	6,0	12	Смелость	10,0
4	Воспитанность	7,0	13	Широта взглядов	10,0
5	Терпимость	8,0	14	Твердая воля	10,0
6	Эффективность в делах	8,0	15	Рационализм	13,0
7	Аккуратность	8,5	16	Высокие запросы	16,0
8	Образованность	8,5	17	Непримиримость к недостаткам	16,0
9	Чуткость	8,5	18	Исполнительность	17,0



пени ориентированы на то, чтобы ценить и беречь свое физическое и психическое здоровье.

Слабая положительная связь была выявлена между сформированностью самоидентификационных конструктов (второй блок методики и соответствующая функция самоидентификации) и творчеством как терминальной ценностью (r=0,36; p=0,049). Это свидетельствует о том, что отчетливое проявление способности испытуемых организовывать свой приобретенный и планируемый опыт взаимодействия с миром в виде единого целого посредством осознания себя субъектными участниками социальных практик сопровождается стремлением использовать как можно больше возможностей творческого самоосуществления. Кроме того, сформированность самоидентификационных конструктов положительно коррелирует с такой инструментальной ценностью, как независимость (r=0,39; p=0,032). Можно говорить о том, что испытуемые, идентифицирующие себя субъектами одной из социальных практик, придают большое значение способности человека как субъекта действовать самостоятельно и решительно.

Положительная корреляционная связа была обнаружена между переменними «Интегральная целостность самоидє ітификации» и «Широта взглядов» *△*;=( 40; p=0.026). На основании этого ме кно к статировать, что высокая внутр нь 'я интегрированость самоидентификации эзволяет человеку единосубъек относ тся к различными социокультур нь. ч практикам, автором которых он явля этся Можно также утверждать, что дл. и пытуемых с высокой внутренне и тегр ованностью идентичности, согл сог ... эстью реализуемых субъектом социальнь практик и самоидентификацию. чых ко структов, особую ценност, приос тетает умение понять чужую точку зрения, уважать иные вкусы, обычаи дри ычки.

Итоговый податель сформированност функц ональной структуры самоидечти икации личности испытуемых погожител но коррелирует с терминальной ценностых «Творчество» (r=0,39; p=0,032). Ин ерпретируя эту корреляцию, можно ключть, что человек, обладающий развилый идентичностью, высоко ценит возможности творческого осуществления деятельности и творчество как самоцель.

Для подтверждения результатов корреляционного анализа нами была дополнительно проверена гипотеза о наличии различий в оценке значимости изучаемых ценностей между группами испытуемых с разным уровнем сформированности интегральной целостности идентификации. Для представления более обобщенной картины испытуемые с уровнями 0 и 1 по итоговому показателю сформированности функциональной структуры самоидентификации были объединены в одну группу условно считавшуюся имеющей низки у усвень самоидентификации, а испыт емые уровнями 2 и 3 по итоговому гок зателю образовали вторую группу с дост точно высокой степенью самоил энтифика ии. В данной части статистичест го анализа был применен t-критери Стьк тента для независимых выборок

Результаты показа 1, 4то йспытуемые с низким и высоких уров ями сформированности (эмоиден у икации щественно этлі і отся, во-первых, определении зн чи ости терминальных ценностей «» зне на», мудрость» (t=2,20; «Творчество» p=0.03660(t=2,17;р=0,03823 ), а в вторых, они по-разному о эни зю такие инструментальные ценнос зак Независимость» (t=2,29; =0,0 9575 Так, юноши, имеющие невыс ки уровень сформированности самоиде. ификации, придают большее значение лизь чной мудрости, чем их сверстники с б пее высоким уровнем самоидентификаці и; испытуемые с уровнями 0 и 1 в сред- зм присвоили данной терминальной ценности ранг 11,5, а испытуемые с уровнями 2 и 3 – ранг 7,7. Обратная ситуация наблюдается относительно ценности творчества. Последняя оказалась более значимой для испытуемых со сформированной функциональной структурой самоидентификацией (ранг 15,7).

Значимость отдельных инструментальных ценностей также возрастает по мере развития идентичности. К таким ценностям, в частности, следует отнести независимость и эффективность, получившие средние ранги 9,4 и 11,9 соответственно у испытуемых со сформированной идентичностью.

Интерпретация и выводы. Выявленная связь каждого из блоков самоидентификации и этого процесса в целом с определенными ценностными ориентациями в группе лиц юношеского возраста свидетельствует о взаимовлиянии ценностных ориентаций и самоидентификации. Причем, если на этапе формирования знака в качестве самоидентификационной категории новая идентичность «требует» поиска субъектом новых ценностей, то на этапах формирования самоидентификационных конструктов и их последующей интеграции уже цен-



ности определяют развитие идентичности, обеспечивая интегрирование разновременных событий в единую временную линию, а затем объединение самоидентификационных конструктов при формировании интегральной идентичности. Такую взаимосвязь правомерно рассматривать в качестве феномена кольцевой детерминации, характерной для неклассического типа научной рациональности [8]. Итак, сформулированная нами гипотеза подтвердилась частично: значимая связь существует не только между функцией интегральной идентичности и ценностными ориентациями, но и между каждой из функций самоидентификации, а также самоидентификацией как целостным процессом, с одной стороны, и ценностными ориентациями - с другой.

Установленная в ходе исследования связь развития самоидентификации (как отдельных ее блоков, так и процесса в целом) с повышением значимости определенных ценностных ориентаций позволяет также выдвинуть предположение о том, что условием развития самоидентификации становится гипераксиоматизация тех ценностных ориентаций, которые являются значимыми ценностными атрибутам социокультурной среды, конституирую дей социальные практики, субъектом кот рых выступает самоидентифицирующий ся.

## ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Tajfel H. Social identity and in roup rela ons / H. Tajfel. Cambridge and Paris, 1982.
- 2. Агеев В.С. Межгруппов вза мод ствие: социально-психологические пробле. 1/ .С. Агеев. М.: Изд-во Моск. ун-та, 1990 г. с.
- 3. Дьяков Д.Г. Опыт азра ч м ели самоидентификации в русле культ, рно исто ического подхода /

- Д.Г. Дьяков // Молодежь в науке -2012: прил. к журн. «Весці НАН Беларусі»; редкол.: А.А.Коваленя (гл. ред.), В.В. Гниломедов [и др.]. Минск: Беларус. навука, 2013. C. 71 75.
- 4. Дьяков Д.Г. Развитие самоидентификации как высшей психической функции у подростков в норме и с дефицитарным развитием // Психология и педагогика сегодня: монография. Книга 2 / Под общ. ред. М. с. Бурыкиной. Ставрополь: Логос, 2013. С. 146 162.
- 5. Заковоротная М.В. Идентичность че овека: Социально-философские аспекты: дис. д. а. ф. т. наук: 09.00.11 / М.В. Заковоротная. – Ростог да-Дону: зд-во Северо-Кавказского науч. центра выс. школы, 19 Э. – 370 с.
- 6. Карелин А. Большая энг жлопедия тихологических тестов / А. Карелин. М. Эксм , 2 77. С. 26–28. 7. Кун М. Эмпирическое седова ие установок
- 7. Кун М. Эмпирическое голедова ие установок личности на себя / М. Кун, Т. Мак. готлолед // Современная зарубежная содистная психололем: тексты / Под ред. Г.М. Андреевой, г. Богомоловой, Л.А. Петровской. М.: МГУ 1984. С. 80–188.
- 8. Лубовский ТВ. Зведе ие в методологические основы псих тин: чоб пособие / Д.В. Лубовский. 2-е изд., стер. П Мг. И, 2007. 224 с.
- 2-е изд., стер. № Мг. И, 2007. 224 с.

  9. № щер. юв. Г. Логико-семантический анализ кониочции. Ч.С Выготского: систематика форм поведент и з. онь. вития высших психических функций / .Г. Ме ,еряког. / Вопросы психологии. 1999. № 4. –
- Микляева А.В. Социальная идентичность личнои: с. 'ержание, структура, механизмы формирования: М нография / А.В. Микляева, П.В. Румянцева. СПб.: И: -во РГПУ им. А.И. Герцена, 2008. – С. 48 – 57.
- 11. Нуркова В.В. Роль автобиографической памяти в структуре идентичности личности / В.В. Нуркова // Мир психологии. 2004. № 2. С. 77 86.
- 12. Розет И.М. К вопросу о психологической природе идеалов / И.М. Розет // Адукация и выхаванне. № 10.-1994.-C. 70-78.
- 13. Трандина Е.Е. Становление профессиональной идентичности у студентов юридического вуза: дис. канд. психол. наук: 19.00.07 / Е.Е Трандина. Ярославль, 2006. 225 с.